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Porte i mikrodatamater Il 
Ved Helge Jensen 

Praktisk eksempel på anvendelse af porte 

Portbegrebet dækker over mere end 'det sted hvor 

data bringes til / fra den ydre verden'. Portens 

anvendes også som hjælpefunktioner for at sikre 

datatransport. Det indebærer på mange måder for- 

dele, at kombinere flere porte om e'n fælles op- 

gave. 

I det følgende gennemgås et eksempel på hvordan 

en port anvendes som parallel printerudgang og 

hvilken software der kræves for at kommunikere 

med en printer. 

For at lette beskrivelsen vil eksemplet være ba- 

seret på parallel-stikket, som er placeret på bag- 

siden af en MPS-3000,., Stikket er et 25 polet Can- 

non-stik, hvis ben er forbundet som et 'Centro- 

nic-snit'. Denne type forbindelse anvendes af et 

stort antal printere og andre ydre anheder, som 

skal kommunikere med en datamaskine. 

Hvis du ser i hardware brugermanualen for den på- 

gældende maskine, kan du finde adresserne for de 

benyttede porte, normalt adresse 240 og 241. 

Problemet kan deles i to afsnit datamaskinen og 

printeren, hvor datamaskinen skal afgive og prin- 

teren modtage informationerne. 
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Datamaskinen skal anvende en port som udgang og 

printeren en port som indgang, hvor data kan trans- 

porteres igennem. Idet data fylder 8 bit kræver det 

'en hel port som "landevej for data", der i eksemp- 

let har adresse 240 og er initieret som udgang. 

Problemet er nu, hvad der skal sikre og indikere at 

data er kommet korrekt frem til printeren, idet ar- 

bejdshastigheden for datamaskinen og printer er for- 

skellige. Der findes her et signal fra datamaskinen 

som fortæller hvornår data er parrat til overføring 

og kan låses ind i printeren. Dette signal kaldes 

for 'strobe', det er en tidsmæssig indikation for 

valide data. 

Et andet vigtigt problem er om printeren er optaget 

af andet arbejde og overhovedet 'lytter til data', 

til at varetage dette findes der et signal fra prin- 

ter som benævnes "busy'. Det er nødvendigt fordi der 

er mange andre ting end "'lytte efter data! printeren 

kan foretage sig, bla. betjene papirfremføring, vogn- 

retur, printe osv. 

Model af opstilling: 

catamasxine ben nr. printer 

mmm mm mmm mm mt DA stik Jem meen 

Im Im! 

port KOR Vammen mee Zoo) mmm eee 4 i 

zl Irmm! i-——! 
' 1 I oem meme. —— == 3 —) nen mee Me ST GR MR SR MR 0 SR t i 

——— tumen em 

bo Une meeen mer de Ymer eee er se reen - 

—— ml om sm me | 

Så Hume So) omme meme eee] i 
- —— I ' i 

' & bem RA —) em en fem en em en eee 

Im fl i - 

% ku me mme mm 7 me mme em em FR mm. us 

— mm w] ' ==)! 

E men em mer rem AA meme me mme ae een ege ' 

  
  

 



naort 

Få, 

-25- 

' 

Io Umm mm 1 -)-- strone ————=—— ' vt astiv LD 

Im ml (mm)! 

i 1 t ' i 

Im! pct 

fg?! ' ' 

Im! [om 

(3! 2 ! 

fm! im! 

1 4 tour il -<-- busy mmm ! ' astiv HIG= 
i———l 

Bue 

i => i i 1 

bmi 
bes)! 

et 
' 

Im! 
bem) 

17" 4 
i I 

Et helt forløb for overføring af data ser ud som 

følger: 

- datamaskine ser efter busy 

- data placeres i port 240 

- Sstrobe pulseres (går fra 1 til O tilbage 

til 1) 

Data er nu placeret i printerens buffer og kan her 

overtages af printerens interne behandling, hvis 

det er en karakter af ASCII koden, vil den først 

fremkomme på papiret, når der sendes et linieskift 

eller en vognretur. 

Et eksempel på software der printer 'et 'd' og der- 

efter skifter linie. Programmet er skrevet i Comal- 

80. 
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Dim ES OF & 

// É 
DATASFSGISTER:=240 

STATUSRESISYTER: 224 

[11 

BITNUMMER: =4 

STRUBE ON: =2Z5S 

STROBE Ofrr:=254 

CR:=13 

UF3=10 

cata:sora("g") 

POOLE AL ELL ALLEL OLE LAE ELO LL LALLEEL 

II proceourer tail at ce om printeren er optaget [I 

fl samt give Sesxed om at data er vailce Ii 

ALLEL COLELELDAAA OLE DEL AL DELLA ER ELL LL ITIL LEE 

II 

Her ssal portene initleres hvis der benyttes en amder? 

eng Cen o0enyttece FARALLEU-port. 

ROC BUSY 

REFEAT 

HS:=BSTRS(INP(STATUSREGISTER)) 

UNTIL IVAL (55 (8-0itmnummer) ) 

ENDFROC BUSY 

IL 

PRUOC STROEBEZ 

OUT STATUSREGISTER, STROBE OFE 

GUT STATUSRSESISTER, STROGBE ON 

ENDPROC SYROBE 

ALOE LOLA OL ELLE ALLEL CL ALATATALLILL 

(lieketræert HRINGER EN KARANATER TIL PRINTER æter 

EXEC BUSY 

GUY DATAXEGISTER, oata 

EXEC ST ROBE 

JluekætkrRax GIVER ORDER OM VOINRETUR fæeRkRRERERRKRERER 

EXEC BYSY 

GUT DATAREGISTER, CR 

EXEC STROBE 

Jlxruektatttt GIVER ORDR OM LINIESKIFT FÆRRE R ÆRE fe 

EXEC BUSY 

OUT DATASRSESISTER, LF 

EXEC STROBE 
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Samme eksempel skrevet i COMPOAS-FASCAL. 

FROGRAM printer eks; 

CONST 

dataregister = Z40; 

statusregister = 241; 

strobe on = ZSS; 
strobpe off = zZ354; 

er == 13; 

if == 10: 

data = ”'d': 

PROCEDURE busy; 

BEGIN 
WHILE NOT(FORT(. statusreciester,) AVD 16 = 16 ) DU: 

END; 

FROCEDURE stroøbe; 

BEGIN 
PORT (. statusregister.,) i= strove off; 
PORT (. statusregister.) i= stvrovre an; 

END: 

BEGIN 

+ Her sxal portene initlileres hvis der cerytres em armen 

mx end cen benyttece FARALLEL-port. 

DUuSYy; 
PORT (.acataregister. ) := ord(aata); 

strobes;s 

Busy; 
CORT (. dataregister.) := cær; 

strobe: 

DuSY; 
FORT(. cataregqister.) :1= 1f; 
strdoe: 

EAD. 
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DBYVEVeErL i ÅAdDSEYELER- KODE: 

OKSE Un 

Sonaseseeseeemesese 

EQU AU 

euu 24 i 

free seseeseeeseee 
EG OG VS CD 

EU 111:$11100 

E0QUu 1111£11115 

Feer 4… 

EQU 15 

EU 10 

Ecu ? a' 

Ret trkR bringer en karaster tfli 

portene nltieres 

  

DrIMTLErL RER RR 

nvIs cer Denyties en ancer 

n ena den penyttede PFÅRALL.E. port. 

start: 

CHALCL ausyx 

MVI a,0ata 

QUT buffer 

CALL stroDx 

stx ER ER giver order om vognretur 

CALL DuSyx 

MV I acer 

DUT buffer 

CACL stroon 
settet ket giver orever om limnmleskift 

CALL DusSsyx 

VI a,1f 

GUT buffer 

CALL st roDx 

rat tt gå tiloage til CP/v ovserarivsystem 
CRUZ D000 

3 
ERE RER ERR HEE SE ES te Se ER Rk Re RE RR RR RER RR KærkkRARAERRKE 

; sybrutiner ctili at se om printeien er optauet; 
s; Samt give o0eskedaq om data er valle s 

StroDx: 

VI a,strose 

UJY contr 

mV I a,hvil 

DUT Contrv 

RET 

, 
OMSYK: 

IN contr 

AN1 Dusy 

Cr Il busy 

JNZ DUSYx 

RET 

; 
END 
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Det viste eksempel giver kun mulighed for at printe 

ten karakter og går ud fra at portene er initieret, 

hvilket kun gælder sålænge PARALLEL stikket benyttes. 

Hvis du ønsker en anden port til kommunikationsud- 

gang har du initieringen af portfunktionerne. 

Det kræver ikke meget at initiere en port som udgang, 

der skal kun placeres decimalværdien 15 i kontrolre- 

gistret, hvorimod en port hvor der er blandede ind - 

og udgange kræves en ny metode for initiering. 

For at kunne blande ind og udgange skal der først pla- 

ceres decimalværdien 207 i kontrolregistret og deref- 

ter det ønskede bitmørster på samme adresse, hvor bi- 

nærværdien i er udgang og 0 er indgang. 

Lad os antage at bit nr. 7 og 0 i port adresse nr. 0 

skal være udgang og resten indgange. 

Eksempel skrevet i Comal-80: 

0005 kontrolregister:=2 
0019 bitmønster:=128+0+0+0+0+0+0+ 1 
Q%4zZO0 QUT kontrolreaoister, 207 

QGO3Z0 OUT kontrolregcister,bitmenstær 

(i 

Opgave: 

Fremstil en printerdriver (procedure), som kan printe en 

vilkårlig streg med max. 80 karakterer og skifte linie, 

men kun hvis der gives besked med et flag ved navn linie. 

Afprøv rutinen på den eksisterende printerudgang og oms- 

kriv programmet så en plotter med ”Centronic-snit” kan 

tilsluttes en ny port som ligger på adresse 0 og 1. Adres- 

se 0 er 8 bit parallel udgang og adresse 1 er mix-ind/ud. 

Rutinerne som er beskrevet kan fås ved at sende formateret 

diskette til forfatteren eller DaTsqs. 

 



e 30. e 

LØSNINGSeKksemdel på oogavermne i iaG m"'.1 : 

(8) —7-€675—4-3—2—1—0 

SE ss 00109000 0 = 3270 = SE 

22 == Q2Q0090904L1011090 = 16+%4+5 = 2 

250 == 00189090 1 1 = 33+2r1 = SE 

158 = 1Q01 1100 = 128+1678+4 = 1Se 

z35 = 11114 111 = 128%64+32+16+6r4rir1 = 253 

zOE == (12 00009009090 = Z256+0 = 258 

Løsningen srrevet 1 COMAL-860 : 

00910 DATAREGISTER:=0 11 GRUNDADRESSE 

OGZO KONTROLREGISTER:=0+4+2 // GRUNDADRESSE + 2 
GG2z1 FUNANTION: =15 11 UDGANSSFORT 
(522 movorl  3=1 
Ovz3 motor: 3=2 
024 lampel =32 

UGES lampe? :>64 

DGA LÅRENE ERE ERE ES SE RE RER RE RR RR ERR RER OR RR RR RR 

045 /1 Programmet initlerer PORT-A som ur Qang og 

V94E /Z giver løsningen på opgaven 
00147) ff ae ene 

ONGI 1/1 

D9S0 OUT KONTROLRSGISTER, FUNKTION 

060 OUVV DATAREGISTER, INP(DATAREGISTER) +motoritlamnel 
0070 OUT DATAREGISTER, INP(DATARSSISTER) +rmotorirlampezi 
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aSsemDjæeær : 
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OSOGIAM gort exsempel; 
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PORT (. Kontrolregister, )i=funst 101; 
PORT (.oataregister. ):=PORT (. catarecisrer, )+mo— 

tori+tlampoel: 
PORT («. dataregistær, ) F=c4 

forstlamsess 

zAND. 

37 («.dataregister. ) +mo— 

 


